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Informatyka

Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Egzamin maturalny z informatyki sktadat si¢ z dwoch czgsci: pisemnej (arkusz ) oraz praktycznej
(arkusz 1I). Zadania sprawdzaty opanowanie wymagan zapisanych w podstawie programowe;j i odnosity si¢
do gléwnych tresci ksztalcenia realizowanych w szkolach. Tegoroczny zestaw egzaminacyjny zachowat
podstawowa strukture dotychczasowych arkuszy i zawieral: zadania dotyczace tworzenia algorytmow,
zadania polegajace na analizie algorytmow, zadania zamknigte sprawdzajace podstawowa wiedzg z réznych
obszarow informatyki, zadania programistyczne, zadania bazodanowe oraz zadania dedykowane pod arkusz
kalkulacyjny, ktére mozna bylo rdwniez rozwiaza¢, piszac program komputerowy.

Zadania 1.1., 1.2,, 2.1,, 2.2., 2.3. to typowe zadania sprawdzajgce umiejetno$¢é myslenia algorytmicznego
oraz zapisu algorytmu w wybranej przez zdajacego notacji. Zadania 3.1. i 3.2. byly zadaniami
sprawdzajacymi umiejetnos¢ postugiwania si¢ relacyjnymi bazami danych a w szczeg6lnosci umiejetnosc
postugiwania si¢ strukturalnym jezykiem zapytan SQL. Zadanie 3.3. dotyczylo wiedzy na temat zagrozen
wystepujacych w sieci. Zadanie 4 polegalo na opracowaniu za pomocg komputera danych liczbowych
wykorzystujac analizg statystycznag danych oraz podejscia algorytmicznego do podanego problemu. Zadanie
5 byto zadaniem sprawdzajacym umiejetnos¢ postugiwania si¢ relacyjnymi bazami danych, jezykiem SQL.
Zadanie to mozna bylto rozwigzac korzystajac z narzgdzi bazodanowych — program bazodanowy (np. MS
Access, Apache OpenOffice Base), korzystajac ze strukturalnego jezyka zapytan SQL lub dowolnego jezyka
programowania. Zadanie 6 bylo typowym zadaniem polegajacym na rozwigzywaniu problemu z
zastosowaniem podejs$cia algorytmicznego z wykorzystaniem dowolnego jezyka programowania lub innego
narzedzia informatycznego.

Arkusz I zestawu egzaminacyjnego zawieral 3 zadania (8 polecen), za ktore zdajacy moght uzyskal
maksymalnie 15 punktow. Arkusz II zawieral 3 zadania (13 polecen), za ktore zdajacy mogt uzyskac 35
punktéw. Egzamin trwal 60 minut w czesci 11 150 minut w czesci 1.

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

W maju 2017 r. do pisemnego egzaminu maturalnego z informatyki w nowej formule, przystapili
absolwenci licebw ogolnoksztatcacych oraz absolwenci technikow. Pomimo iz ogdlna liczba
maturzystow z roku na rok maleje, to prawidtowos¢ ta nie dotyczy informatyki. Liczba wybierajacych
informatyke powoli ale stabilnie rosnie, co rowniez dato si¢ zauwazy¢ w tym roku.

Tabela1l. Zdajacy rozwiagzujacy zadania w arkuszu standardowym™*

Liczba zdajacych 354
z licedw ogolnoksztatcacych 149
z technikoéw 205
ze szkot na wsi 0
ze szk6t w miastach do 20 tys. Mieszkancow 113

Zdajacy rozwiqzujacy | ;e /16t w miastach od 20 tys. do 100 tys. Mieszkancow 134

zadania w arkuszu - - — - —

standardowym ze szkdt w miastach powyzej 100 tys. Mieszkancow 107
ze szkot publicznych 348
ze szkot niepublicznych 6
kobiety 19
mezezyzni 335

* Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow.
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Z egzaminu zwolniono 4absolwentow.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy Z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 1
rozwigzujacy zadania | stabowidzacy 0
w arkuszach niewidomi 0
dOStOSOWﬁnyCh Slabos}yszqcy 0
niestyszacy 0
ogélem 1
Przebieg egzaminu
Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 10 maja 2017 r.
Czas trwania egzaminu 210 minut
Liczba szkot 64
Liczba zespotow egzaminatoréw 0
Liczba egzaminatorow 0
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba | wprzypadku:
umewazien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego 0
pkt 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez
pkt 2 zdajacego w sali egzaminacyjnej 0
Z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaklocenia przez zdajacego
pkt 3 prawidtowego przebiegu egzaminu 0
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1. niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow
ust. 7 dotyczacych przeprowadzenia egzaminu 0
maturalnego
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku 0
ust. 10 (np. zaginigcie karty odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 2

INa podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223).

Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie o§wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).
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3. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych
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12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 88 92 96 100
wynik procentowy

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg?\?jglgg\:\?e
Ay zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) %)
ogoélem 354 0 100 24 22 30 21
w tym:
z licedw
ogolnoksztalcacych 149 0 100 34 14 38 24
z technikow 205 0 100 22 16 25 17

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow.
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4. Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom

ZZ(;. Wymaganie ogélne Wymaganie szczegéltowe W;/:ganr%gla

(%)
;Irl(.)ggrznvgigzywame 5. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyzji [...],
: . . .. |stosowanie podejécia algorytmicznego.
i podejmowanie decyzji o
1L [...], z zastosowaniem Zdajacy: 83

b 2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
podejscia problemu.
algorytmicznego.

5. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyzji [...],

[II. Rozwiazywanie ?g;f;:?ﬁe podejscia algorytmicznego.
problem ow .. |2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
i podejmowanie decyzji .

12. [...], zzastosowaniem problemu; 18
p.c;;ie’j Scia 4) dobiera efekt}{v_vny a_lgqrytm do rozwialz?lnia sy_t_uacj i
algorytmicznego problemowej i zapisuje go w wy branej notacji;

' 11) opisuje podstawowe algorytmy i stosuje:
a) algorytmy na liczbach catkowitych;
II. Rozwiazywanie 5. Rozwigzywanie probleméw i podejmowanie decyzji [...],
) . stosowanie podejscia algorytmicznego.
probleméw | L

21, | podej rgovranlivdﬁ?yrﬂl 5) postuguje si¢ podstawowymi technikami algorytmicznymi; 26
I[J.c;;i]e’j s’i:iaas osowanie 9) stosyj e rekurenci ¢w prostycl} sytuacjach prf)b‘lemowy'ch
algorytmicznego. 16) opisuje w{asno,sgl algorytmow na podsta\yle ich analizy;

17) ocenia zgodno$¢ algorytmu ze specyfikacja problemu;
5. Rozwigzywanie probleméw i podejmowanie decyzji [...],
III. Rozwigzywanie stosowanie podejscia algorytmicznego.
problemoéw Zdajacy:
29 i podejmowanie decyzji |5) postuguje sie¢ podstawowymi technikami algorytmicznymi; 59
= [...], z zastosowaniem |9) stosuje rekurencje w prostych sytuacjach problemowych
podejscia 16) opisuje wlasnos$ci algorytmow na podstawie ich analizy;
algorytmicznego. 17) ocenia zgodno$¢ algorytmu ze specyfikacjg problemu;
18) oblicza liczbe operacji wykonywanych przez algorytm;
[II. Rozwiazywanic 5. Rozwigzywanie probleméw i podejmowanie decyzji [...],
) . stosowanie podejscia algorytmicznego.
problemow _ |Zdajacy:

23. | podej n;omt/anu\eNdf](i:yrzdl 5) postuguje si¢ podstawowymi technikami algorytmicznymi; 12
{).c;;l]e’j gzciaas osowanie 9) stospj e rekurencje;'w prostych sytuacjach pl’_ob‘lemowy'ch
algorytmicznego 16) opisuje wlasnos$ci algorytmow na podstawie ich analizy;

' 17) ocenia zgodno$¢ algorytmu ze specyfikacjg problemu;
I1. Wyszukiwanie,
gromadzenie
i przetwarzanie 2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
informacji z réznych przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, wspottworzenie
zrodel; opracowywanie  |zasobodw w sieci, korzystanie z roznych zrdédet i sposobow

3.1. |za pomoca komputera:  |zdobywania informacji. 49
rysunkow, tekstow, Zdajacy:
danych liczbowych, 2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania informacji w
motywow, animacji, relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);
prezentacji
multimedialnych.

39 I1. Wyszukiwanie, 2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie, 34

gromadzenie

przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, wspottworzenie
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Poziom

Nr . . . . wykonania

7ad. Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe Zadania

(%)
i przetwarzanie zasobOw w sieci, korzystanie z réznych zrodet i sposobow
informacji z réznych zdobywania informacji.
zrodel; opracowywanie |Zdajacy:
za pomocg komputera:  |2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania informacji w
rysunkow, tekstow, relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);
danych liczbowych,
motywow, animacji,
prezentacji
multimedialnych.
|. Bezpieczne 1. Postugiwanie si¢ komputerem i jego oprogramowaniem,
postugiwanie si¢ korzystanie z sieci komputerowej.
komputerem i jego Uczen:
oprogramowaniem, 3) okresla ustawienia sieciowe danego komputera i jego
wykorzystanie sieci lokalizacji w sieci, prawidlowo postuguje si¢ terminologia
komputerowej; sieciowa,
komunikowanie si¢ za
pomoca komputera 7. Uczen wykorzystuje komputer i technologie informacyjno-

3.3. [i technologii komunikacyjne do rozwijania swoich zainteresowan, opisuje 30
informacyjno- zastosowania informatyki, ocenia zagrozenia i ograniczenia,
komunikacyjnych. docenia aspekty spoteczne rozwoju i zastosowan informatyki:

3) stosuje normy etyczne i prawne zwigzane
V. Ocena zagrozen z rozpowszechnianiem programéw komputerowych,
i ograniczen, docenianie bezpieczenstwem i ochrong danych oraz informacji
spotecznych aspektow w komputerze i w sieciach komputerowych;
rozwoju i zastosowan 4) omawia zagadnienia przestepczosci komputerowej, w tym
informatyki. piractwo komputerowe, nielegalne transakcje w sieci;
4. Opracowywanie informacji za pomoca komputera, w tym:
rysunkow, tekstow, danych liczbowych, animacji, prezentacji
. . multimedialnych i filmow.
I1. Wyszukiwanie, .
. Zdajacy:
gromadzenie . . .
i przetwarzanie 4) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
informacji 7 réznych zaleznosci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow.
Zrdel; opracowywanie 5. Rozwigzywanie problemoéw i podejmowanie decyzji
za pomocg komputera: . . o
. . z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
rysunkow, tekstow, :
A algorytmicznego.
danych liczbowych, Zdaiacy:
motywow, animacji, Jacy: . L .
rezentacii 1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje problemowe
4.1. ﬁ]ultimedjialn ch z r6znych dziedzin; 45
yen. 2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
I11. Rozwigzywanie problemu;
rc.)blemévz Y 3) formutuje przyktady sytuacji problemowych, ktoérych
p . . . rozwigzanie wymaga podej$cia algorytmicznego i uzycia
i podejmowanie decyzji z }
. komputera;
wykorzystaniem . L . . .
komputera 6) ocenia wlasnosci rozwigzania algorytmicznego .
. (komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
z zastosowaniem A
i efektywnos¢ dziatania;
podejscia o .
- 7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy prowadzace do
algorytmicznego. ) . . i
otrzymania poprawnego rozwiazania problemu: od
sformutowania specyfikacji problemu po testowanie
rozwigzania.
I1. Wyszukiwanie, 4. Opracowywanie informacji za pomocg komputera, w tym:
42 gromadzenie _ rysunkow, tekstow, danych liczbowych, animacji, prezentacji 63
" |i przetwarzanie multimedialnych i filmow.
informacji z réznych Zdajacy:
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Poziom
ZZ(;. Wymaganie ogélne Wymaganie szczegéltowe W;/:ganr%gla
(%)
zrodet; opracowywanie  |4) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
za pomocg komputera: zalezno$ci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow.
rysunkow, tekstow,
danych liczbowych, 5. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyzji
motywow, animacji, z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
prezentacji algorytmicznego. Zdajacy:
multimedialnych. 1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje problemowe
z r6znych dziedzin;
III. Rozwigzywanie 2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemow problemu;
i podejmowanie decyzji z|3) formutuje przyktady sytuacji problemowych, ktérych
wykorzystaniem rozwigzanie wymaga podejécia algorytmicznego i uzycia
komputera, komputera;
z zastosowaniem 6) ocenia wlasnosci rozwigzania algorytmicznego
podejscia (komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
algorytmicznego. efektywnos¢ dziatania;

7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy prowadzace do
otrzymania poprawnego rozwigzania problemu: od
sformutowania specyfikacji 65problemu po testowanie
rozwigzania.

4. Opracowywanie informacji za pomoca komputera, w tym:

rysunkow, tekstow, danych liczbowych, animacji, prezentacji

I1. Wyszukiwanie, multimedialnych i filmow.

gromadzenie Zdajacy:

i przetwarzanie 4) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania

informacji z r6znych zalezno$ci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow.

zrddel; opracowywanie

za pomoca komputera:  |5. Rozwigzywanie probleméw i podejmowanie decyzji

rysunkow, tekstow, z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia

danych liczbowych, algorytmicznego. Zdajacy:

motywow, animacji, 1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje problemowe

43 prezentacji z r6znych dziedzin; 65
" |multimedialnych. 2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania

problemu;

III. Rozwigzywanie 3) formutuje przyktady sytuacji problemowych, ktoérych

problemow rozwigzanie wymaga podejscia algorytmicznego i uzycia

i podejmowanie decyzji z komputera;

wykorzystaniem 6) ocenia wlasnosci rozwigzania algorytmicznego

komputera, (komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,

z zastosowaniem efektywnos¢ dziatania;

podejscia 7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy prowadzace do

algorytmicznego. otrzymania poprawnego rozwigzania problemu: od
sformutowania specyfikacji problemu po testowanie
rozwigzania.

I1. Wyszukiwanie, 4. Opracowywanie informacji za pomoca komputera, w tym:

gromadzenie rysunkow, tekstow, danych liczbowych, animacji, prezentacji

i przetwarzanie multimedialnych i filmow.

informacji z réznych Zdajacy:

zrodel; opracowywanie  |4) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania

4.4. |za pomocg komputera: zalezno$ci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow. 5

rysunkow, tekstow,
danych liczbowych,
motywow, animacji,
prezentacji
multimedialnych.

5. Rozwigzywanie probleméw i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
algorytmicznego.

Zdajacy:
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Poziom
Nr . . . . wykonania
7ad. Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe Zadania
(%)
1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje problemowe
II1. Rozwigzywanie z r6znych dziedzin;
problemow 2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
i podejmowanie decyzji z problemu;
wykorzystaniem 3) formutuje przyklady sytuacji problemowych, ktorych
komputera, rozwigzanie wymaga podejscia algorytmicznego i uzycia
z zastosowaniem komputera;
podejscia 6) ocenia wlasnosci rozwigzania algorytmicznego
algorytmicznego. (komputerowego), np. zgodnos$¢ ze specyfikacja,
efektywnos¢ dziatania;
7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy prowadzace do
otrzymania poprawnego rozwigzania problemu: od
sformutowania specyfikacji problemu po testowanie
rozwigzania.
4. Opracowywanie informacji za pomoca komputera, w tym:
rysunkow, tekstow, danych liczbowych, animacji, prezentacji
. . multimedialnych i filmow.
I1. Wyszukiwanie, .
. Zdajacy:
gromadzenie . . .
i przetwarzanie 4) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
informacii z roznych zaleznosci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow.
Zrédet; opracowywanie 5. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyzji
za pomocg komputera: . . s
\ , z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
rysunkow, tekstow, algorytmicznego
danych liczbowych, Zga' ov- go.
motywow, animacji, Jacy: . L .
J. 1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje problemowe
prezentacji iy S
4.5. multimedialnvch Z roznych dziedzin; 7
yen. 2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
III. Rozwigzywanie problemu;
rc;blemévg yw 3) formutuje przyktady sytuacji problemowych, ktorych
p - . . rozwigzanie wymaga podej$cia algorytmicznego i uzycia
i podejmowanie decyzji z }
- komputera;
wykorzystaniem . s . . .
6) ocenia wlasnosci rozwigzania algorytmicznego
komputera :
' (komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
Z zastosowaniem g .
. efektywnos¢ dziatania;
podejscia . .
. 7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy prowadzace do
algorytmicznego. ) ) .
otrzymania poprawnego rozwigzania problemu: od
sformutowania specyfikacji problemu po testowanie
rozwigzania.
2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
I1. Wyszukiwanie, przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, wspottworzenie
gromadzenie zasobow w sieci, korzystanie z roznych zrodet i sposoboéw
i przetwarzanie zdobywania informacji.
informacji z roznych Zdajacy:
zrodel; opracowywanie  |1) projektuje relacyjna baz¢ danych z zapewnieniem
5.1. |za pomoca komputera: integralnos$ci danych; 46
rysunkow, tekstow, 2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania informacji
danych liczbowych, W relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);
motywow, animacji, 3) tworzy aplikacj¢ bazodanowa, w tym sieciowa,
prezentacji wykorzystujgcg jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
multimedialnych. zapewnia integralnos¢ danych na poziomie pol, tabel,
relacji.
Il Wyszuk!wanle, 2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
5.2. |gromadzenie L . " , . 42
: . przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, wspottworzenie
i przetwarzanie
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algorytmicznego.

4) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
problemowej i zapisuje go w wybranej notacji;

5) postuguje sie podstawowymi technikami algorytmicznymi;

6) ocenia wlasno$ci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
efektywnos¢ dziatania;

Poziom
ZZ(;. Wymaganie ogélne Wymaganie szczegéltowe W;/:ganr%gla
(%)
informacji z roznych zasobOw w sieci, korzystanie z réznych zrodet i sposobow
zrodet; opracowywanie  |zdobywania informacji.
za pomoca komputera:  |Zdajacy:
rysunkow, tekstow, 1) projektuje relacyjna baze danych z zapewnieniem
danych liczbowych, integralnos$ci danych;
motywow, animacji, 2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania informacji
prezentacji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);
multimedialnych. 3) tworzy aplikacje bazodanowa, w tym sieciows,
wykorzystujaca jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
zapewnia integralno$¢ danych na poziomie pol, tabel,
relacji.
2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
I1. Wyszukiwanie, przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, wspottworzenie
gromadzenie zasobOw w sieci, korzystanie z réznych zrodet i sposobdw
i przetwarzanie zdobywania informaciji.
informacji z roznych Zdajacy:
zrodet; opracowywanie  |1) projektuje relacyjna bazg danych z zapewnieniem
5.3. |za pomoca komputera: integralnos$ci danych; 40
rysunkow, tekstow, 2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania informacji
danych liczbowych, W relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);
motywow, animacji, 3) tworzy aplikacj¢ bazodanowa, w tym sieciows,
prezentacji wykorzystujacg jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
multimedialnych. zapewnia integralno$¢ danych na poziomie pol, tabel,
relacji.
2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
I1. Wyszukiwanie, przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, wspottworzenie
gromadzenie zasobOw w sieci, korzystanie z réznych zrodet i sposobdw
i przetwarzanie zdobywania informacji.
informacji z roznych Zdajacy:
zrodet; opracowywanie  |1) projektuje relacyjng bazg danych z zapewnieniem
5.4. |za pomoca komputera: integralno$ci danych; 31
rysunkow, tekstow, 2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania informacji
danych liczbowych, W relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);
motywow, animacji, 3) tworzy aplikacj¢ bazodanowa, w tym sieciowa,
prezentacji wykorzystujaca jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
multimedialnych. zapewnia integralno$¢ danych na poziomie pol, tabel,
relacji.
5. Rozwigzywanie probleméw i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
algorytmicznego.
Zdajacy:
111 Rozwigzywanie 1) anal!;uje, mOQelujg | rozwigzuje sytuacje problemowe
. z r6znych dziedzin;
problemow 2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
i podejmowanie decyzji protJ)IeIr)nU' ! & azy
6.1. i(;’:/nyrl)(str:éﬁamem 3) formutuje przyktady sytuacji problemowych, ktorych 25
7 7astosowaniem rozwigzanie wymaga podejscia algorytmicznego i uzycia
e komputera;
podejscia
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Nr

zad.

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegéltowe

Poziom
wykonania
zadania
(%)

7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy prowadzace do
otrzymania poprawnego rozwigzania problemu: od
sformutowania specyfikacji problemu po testowanie
rozwigzania;

23) stosuje podstawowe konstrukcje programistyczne
W wybranym jezyku programowania, instrukcje iteracyjne
i warunkowe, rekurencje, funkcje i procedury, instrukcje
wejscia 1 wyjscia, poprawnie tworzy strukture programu;

26) ocenia poprawnos¢ komputerowego rozwigzania problemu
na podstawie jego testowania.

6.2.

II1. Rozwigzywanie
probleméw

i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem
komputera,

z zastosowaniem
podejscia
algorytmicznego.

5. Rozwigzywanie probleméw i podejmowanie decyzji

z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia

algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwiagzuje sytuacje problemowe
Z roznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) formutuje przyktady sytuacji problemowych, ktorych
rozwigzanie wymaga podejscia algorytmicznego i uzycia
komputera;

4) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
problemowej i zapisuje go w wybranej notacji;

5) postuguje si¢ podstawowymi technikami algorytmicznymi;

6) ocenia whasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
efektywnos¢ dzialania;

7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy prowadzace do
otrzymania poprawnego rozwigzania problemu: od
sformutowania specyfikacji problemu po testowanie
rozwigzania,

23) stosuje podstawowe konstrukcje programistyczne
W wybranym jezyku programowania, instrukcje iteracyjne
i warunkowe, rekurencje, funkcje i procedury, instrukcje
wejscia 1 wyjscia, poprawnie tworzy strukture programu;

26) ocenia poprawnos¢ komputerowego rozwiazania problemu
na podstawie jego testowania.
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6.3.

III. Rozwigzywanie
probleméw

i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem
komputera,

z zastosowaniem
podejscia
algorytmicznego.

5. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyzji

z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia

algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje problemowe
z roznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) formutuje przyktady sytuacji problemowych, ktorych
rozwigzanie wymaga podejs$cia algorytmicznego i uzycia
komputera;

4) dobiera efektywny algorytm do rozwiazania sytuacji
problemowej i zapisuje go w wybranej notacji;

5) postuguje sie podstawowymi technikami algorytmicznymi;

6) ocenia wlasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodno$¢ ze specyfikacja,
efektywnos¢ dzialania;
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Nr

zad.

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegéltowe

Poziom
wykonania
zadania
(%)

7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy prowadzace do
otrzymania poprawnego rozwigzania problemu: od
sformutowania specyfikacji problemu po testowanie
rozwigzania;

23) stosuje podstawowe konstrukcje programistyczne
W wybranym jezyku programowania, instrukcje iteracyjne
i warunkowe, rekurencje, funkcje i procedury, instrukcje
wejscia 1 wyjscia, poprawnie tworzy strukture programu;

26) ocenia poprawnos¢ komputerowego rozwigzania problemu
na podstawie jego testowania.

6.4.

II1. Rozwigzywanie
probleméw

i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem
komputera,

z zastosowaniem
podejscia
algorytmicznego.

5. Rozwigzywanie probleméw i podejmowanie decyzji

z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejs$cia

algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwiagzuje sytuacje problemowe
Z roznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) formutuje przyktady sytuacji problemowych, ktorych
rozwigzanie wymaga podejscia algorytmicznego i uzycia
komputera;

4) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
problemowej i zapisuje go w wybranej notacji;

5) postuguje si¢ podstawowymi technikami algorytmicznymi;

6) ocenia wlasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
efektywnos¢ dzialania;

7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy prowadzace do
otrzymania poprawnego rozwigzania problemu: od
sformutowania specyfikacji problemu po testowanie
rozwigzania,

23) stosuje podstawowe konstrukcje programistyczne
W wybranym jezyku programowania, instrukcje iteracyjne
i warunkowe, rekurencje, funkcje i procedury, instrukcje
wejscia 1 wyjscia, poprawnie tworzy struktur¢ programu,

26) ocenia poprawnos¢ komputerowego rozwiagzania problemu
na podstawie jego testowania.

10
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Komentarz

Komentarz opracowany na podstawie danych ogolnopolskich
1. Analiza jakosciowa

Tegoroczna matura z informatyki okazata si¢ by¢ bardzo trudng. Poziom wykonania zadan miescit si¢
w przedziale od 4% do 85%.

Do najtrudniejszych zadan nalezaty zdania 2.3. (15%), 4.4. (4%, 4.5. (8%), 6.2. (16%), 6.3. (7%), 6.4.
(12%) (poziom wykonania z zakresu od 0% do 19%). Najtrudniejszymi zadaniami byly zadania 4.4.
i4.5.. W zadaniu 4.4. nalezato poda¢ taczna ilo$¢ rabatéw udzielong przez firme Stodzik. Trudno$é
polegata na stopniowaniu rabatow w zaleznosci od tacznej ilosci zakupionego cukru do danego
momentu przez klienta.

W zadaniu 4.5. nalezato wskaza¢ ile razy, na koniec miesigca, firma Stodzik dokupowata co najmnie;j
4000 kg cukru. W tym zadaniu trudnos¢ polegata na rozplanowaniu i przeprowadzeniu symulacji
zjawisk przedstawionych w tresci zadania korzystajac z funkcji i formut arkusza kalkulacyjnego.

Tradycyjnie zadania programistyczne 6.2., 6.3., 6.4., nalezaty do najczesciej pomijanych zadan, rowniez
do tej grupy zadan mozna byto zaliczy¢ zadanie 2.3. polegajacej na analizie algorytmu.

Do zadan trudnych nalezaty zadania 1.2. (28%), 2.1. (30%), 3.2. (32%), 3.3. (35%), 5.1. (46%),
5.2. (43%), 5.3. (44%), 5.4. (32%), 6.1. (32%) (poziom wykonania z zakresu od 20% do 49%).

W grupie tych zadan najliczniej byly reprezentowane zadania wymagajace wiadomosci i umiejgtnosci
zwigzanych z bazami danych tj. 3.2, 5.1., 5.2., 5.3., 5.4. a takze zadania tradycyjnie uwazane przez
uczniow za trudne czyli wymagajace analizy algorytmu 1.2., 2.1. badz programistyczne 6.1..

Do zadan umiarkowanie trudnych (poziom wykonania z zakresu od 50% do 69%) nalezaly zadania 2.2.
(63%), 3.1. (52%), 4.1. (52%), 4.2. (60%), 4.3. (65%). W tej grupie znalazly si¢ az trzy zadania
przeznaczone do rozwigzania w arkusz kalkulacyjnym, ktére mozna bylo rozwigza¢ korzystajac
z podstawowych funkcji arkusza bez koniecznos$ci ich zagniezdzania, jedno zadanie bazodanowe i jedno
zadanie zwigzane z analizg algorytmu.

Jako zadanie fatwe mozna byto zaliczy¢ tylko zadanie 1.1. jego poziom wykonania wyniost 85%.

2. Problem ,,pod lupa”
Stosowanie analizy statystycznej wykonywanej przy pomocy arkusza kalkulacyjnego.

W tegorocznej maturze jak zwykle problemem okazaly si¢ zadania wymagajace zastosowania podejscia
algorytmicznego. Szczegolnie duzo problemow sprawily zadania 4.4. 1 4.5.. Zadania te nie sg typowymi
zadaniami polegajacymi na wykonaniu analizy statystycznej danych, ktérag mozna prosto wykona¢ w
arkuszu kalkulacyjnym, za pomoca gotowych funkcji. Uzyskanie odpowiedzi, na pytania postawione w
tresci zadania, wymaga od zdajgcego podejScia algorytmicznego do rozwigzywania problemu,
modelowania sytuacji problemowej i przeprowadzenia wszystkich etapow prowadzgcych do otrzymania
poprawnego wyniku.
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Zadanie 4.Slodzik

Firma Stodzik zajmuje si¢ sprzedaza cukru. W pliku cukier.txt znajdujg si¢ 2162 wiersze z danymi
dotyczacymi sprzedazy w latach 2005-2014. W kazdym wierszu podane sa dane opisujace jedna
transakcje sprzedazy, oddzielone pojedynczymi znakami tabulacji: data sprzedazy (rrrr-mm-dd), numer
NIP klienta (13-znakowy tekst) i ilo$¢ sprzedanego cukru w kg (co najwyzej 3-cyfrowa liczba catkowita
dodatnia). Transakcje sg uporzadkowane niemalejaco wedtug daty.

Przyklad:
2005-01-01 872-13-44-365 10
2005-01-04 369-43-03-176 2
2005-01-05 408-24-90-350 2
2005-01-10 944-16-93-033 5
2005-01-11 645-32-78-780 14
2005-01-13 594-18-15-403 436

Firma Stodzik ustala cene sprzedazy w zlotych na poczatku roku. Ustalona cena obowiazuje przez caly
rok. W pliku cennik.txt przedstawiono ceny sprzedazy 1 kg cukru ustalone przez firm¢ Stodzik w latach
2005-2014.

Przyklad:
2005 2,00
2006 2,05
2007 2,09

Zadanie 4.4. (0-3)
Na potrzeby zadania 4.4 zalézmy, ze firma Stodzik wprowadzita system premiowania klientow
hurtowych, ktéry obejmuje lata 2005-2014. Klient otrzymuje przy zakupie rabat, ktorego wysokos¢
zalezy od lacznej ilosci cukru zakupionego do tej pory przez tego klienta, wliczajac w to ilo$¢ cukru z
biezacej transakcji sprzedazy. Wysokos$¢ rabatu za kazdy kilogram cukru w biezacej transakcji
WYnosi:

e 5 gr,jesli dotychczas zakupit co najmniej 100 kg, ale mniej niz 1000 kg;

e 10 gr, jesli dotychczas zakupit co najmniej 1000 kg, ale mniej niz 10000 kg;

e 20 gr, jesli dotychczas zakupit co najmniej 10000 kg.
Podaj taczng warto$¢ rabatow udzielonych przez firme Stodzik.

Przyktadowe prawidtowe rozwigzania zadania:
Rozwiazanie autorskie
1. Obliczamy taczny zakup klienta do biezacej transakcji wlacznie z nia.

A B C D E F

1 data NIP L kilograméw do tejpory rabat  wartos¢ rabatu
Z | 2005-01-01|872-13-44-365 10 10 0 0
3 | 2005-01-04|369-43-03-176 2 2 0 0
4 | 2005-01-05]|408-24-90-350 2| 2 0 0
5 | 2005-01-10|944-16-93-033 5|=SUMA.JEZELI(SBS2:B5;B5;5C52:C5)

6 | 2005-01-11 645-32-78-780 14 14 0 0
7 | 2005-01-13 594-18-15-403 436 436 0,05 21,8

2. Zapisujemy warunek ustalajacy kwotg rabatu.



16 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2017

A B C D E F G H I J
1 data NIP L_kilogramow do tejpory rabat  wartos¢_rabatu
2 | 2005-01-01 872-13-44-365 10 10 0 0
3 | 2005-01-04 369-43-03-176 2 2 0 0
4 | 2005-01-05 408-24-90-350 2 2 0 0
5 | 2005-01-10 944-16-93-033 5| 5|=JEZELI{D5<100;0;JEZELI(D5<1000;0,05; JEZELI(D5<10000;0,1;0,2)))
6 | 2005-01-11 645-32-78-780 14 14 0 0

3. Obliczamy warto$¢ rabatu mnozac kwote i liczbe kilograméw z biezacej transakcji.

A B C D E F

1 data NIP L kilograméw do tejpory rabat  wartos¢_rabatu

2 | 2005-01-01 872-13-44-365 10 10 0 0

3 | 2005-01-04 369-43-03-176 2 2 0 0

4 | 2005-01-05 408-24-90-350 2 2 0 0

5 | 2005-01-10 944-16-93-033 5 5 0 0

6 | 2005-01-11 645-32-78-780 14 14 0 0

7 | 2005-01-13 594-18-15-403 436 436 0,05 21,8

8 | 2005-01-14 043-34-53-278 95 95 0 0

9 | 2005-01-18 254-14-00-156 350 350 0,05 17,5

10| 2005-01-19 254-14-00-156 | 231 581  0,05|=E10*C10 |

11 | 2005-01-20 885-74-10-856 | 38. 38 0 0

4. Sumujemy wszystkie rabaty.
A B C D E F

2157| 2014-12-23 392-78-93-552 331 26451 0,2 66,2
2158| 2014-12-24 885-74-10-856 150 3835 0,1 15
2159 2014-12-25 254-14-00-156 463 27505 0,2 92,6
2160| 2014-12-26 270-90-07-560 8 46 0 0
2161 2014-12-26 904-16-42-385 178 5492 0,1 17,8
2162| 2014-12-28 080-51-85-809 166 4784 01 16,6
2163 2014-12-29 881-78-83-232 14 33 0 0
2154' =SUMA[F2:F215_3}

2165

Rozwiazanie zdajacego
1. Dane sortujemy najpierw wg daty sprzedazy i kolejno (nadrzgdne sortowanie) wg numerow
NIP.
2. Dla kazdego klienta, do jego poprzednich zakupéw dodajemy kolejne, obliczajac w kolejnych
komorkach taczng sprzedaz do konkretnej transakcji.
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JDZINA X Jv | =EzEu(e3=2c3+E2C3)
A ] C D E F G H

data NIP ile kg rok _ile kupit .rabatSEr rabat 10 girabat 20gr
2005-10-18/014-02-05-290 2 2005] 2| 0 0 0
2008-05-09/014-02-05-290 1] 2008|=)EZELI(B3=B2;C3+E2;C3)| 0
2014-06-20 014-02-05-250 13 2014 15- a a o
2006-01-08 015-89-55-248 16 2006 16 a a o
2011-01-25 015-89-55-248 3 2011 19 a a a
2012-12-01 015-89-55-248 16 2012 35 a a o
2005-03-28 019-98-81-222 12 2005 12 a a o
2007-09-03 019-98-81-222 11 2007 23 a a 0
2008-10-17 019-98-81-222 4 2008 27 a a o
2009-10-02 019-98-81-222 1 2009 28 a a o
2006-01-17 029-43-78-009 2 2006 2 o} o} 0
2009-11-04 029-43-78-009 il 2009 8 a a o
2005-02-27 033-49-11-774 110 2005 110 110 a o
2005-06-07 033-49-11-774 83 2005 193 83 a o
2005-09-22 033-49-11-774 127 2005 320 127 a o
2006-04-27 033-43-11-774 136 2006 456 136 a o
2006-07-31 033-49-11-774 144 2006 600 144 a o
2006-11-27 033-49-11-774 151 2006 751 151 a o
2006-12-28 033-49-11-774 27 2006 778 27 a 0
2006-12-29 033-49-11-774 116 2006 894 116 a o
2006-12-30 033-49-11-774 61 2006 955 61 a o
2007-01-15 033-495-11-774 99 2007 1054 0 99 0
2007-02-07 033-49-11-774 157 2007 1251 a 197 o
3. Ustalamy rabat zgodnie z warunkami zadania.

GODZINA  ~ X j1 =JEZELI{ORAZ(E14>=100;E14<1000);C14;0)

A E C D E F G H I

1 |data NIP ile kg rok ile kupit rabat5 gr rabat 10 girabat 20gr

2 2005-10-18 014-02-05-290 2 2005 2 0 0 0

3 2008-05-09 014-02-05-250 1 2008 3 0 0 0

4 2014-06-20 014-02-05-290 13 2014 16 0 0 0

] 2006-01-08 015-89-55-248 16 2006 16 0 0 0

& 2011-01-25 015-89-55-248 3 2011 13 0 0 0

7 2012-12-01 015-89-55-248 16 2012 35 0 0 0

8 2005-03-28 019-98-81-222 12 2005 12 0 0 0

9 2007-09-03 019-98-81-222 11 2007 23 0 0 0

10 2008-10-17 019-38-31-222 4 2008 27 0 0 0

11 2009-10-02 019-98-81-222 1 2009 28 0 0 0

12 2006-01-17 029-43-78-009 2 2006 2 0 0 0

13 2009-11-04 029-43-78-009 ! 5. 2009 8 0 0 0

14| 2005-02-27 033-49-11-774 | 110] 2005 110|=JEZELI{ORAZ|E14>=100;E14<1000};C14;0)

15 2005-06-07 033-45-11-774 83 2005 193 83 0 0

16 2005-09-22 033-45-11-774 127 2005 320 127 0 0

13 2009-11-04 029-43-78-009 6 2009 B8 0 0 0

14| 2005-02-27 033-45-11-774 |. 110.| 2ODST 110.| 110|=JIZELI{ORAZ|: ELL>=10EFD;ELL€100'DO];C14;O}|

= = a— & -

15 2005-06-07 033-45-11-774 83 2005 193 83 0 0
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13 2009-11-04 029-43-78-009 | 6, 2009, 8, 0 0 0
14 | 2005-02-27 033-49-11-774 l 1101 20051 1101 110 ol =JEZELI(E14>=10000;C14;0)
15 2005-06-07 033-49-11-774 83 2005 193 83 0 0

4. Obliczamy liczbe kilogramow sprzedanego cukru z rabatem 5 gr, 10 gr i 20 gr.
GODZINA  ~ > o/ fv | =suma(r2:F2162)70,05

A B C D E F G H I J K

1 |data NIP ile kg rok ile kupit .rabats gr.rabatloglrabatzogr suma rabatow po 5gr
2 2005-10-18 014-02-05-290 2 2005 2 o o o suma rabatow po 10gr 15 340,00 zt
3 2008-05-09 014-02-05-290 1 2008 3 o o o suma rabatow po 20gr 21 066,60 zt
4 2014-06-20 014-02-05-290 13 2014 16 o o o
5 2006-01-08 015-89-55-248 16 2006 16 o o o 4.4 tgcznie 38 126,35 zt
& 2011-01-25 015-89-55-248 3 2011 19 o o o
7 2012-12-01 015-89-55-248 16 2012 35 o o o
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5. Sumujemy tacznie udzielony rabat.

I L
suma rabatow po 5gr 1719,75 zt
suma rabatow po 10gr 15 340,00 zt
suma rabatow po 20gr 21 066,60 zt
4.4 fgcznie 38 126,35 zt

Najczestsze btedy maturzystow:

Zdajacy naliczali rabat w odpowiedniej kwocie na transakcje, a nie na kazdy kilogram cukru w
odpowiedniej dostawie.

Zdajacy nie stopniowali rabatow, tylko obliczali taczny zakup kazdego klienta i w zaleznosci
od jego wysokosci obliczali rabat.

Zdajacy obliczali laczny zakup kazdego klienta, a nastepnie jezeli ten zakup wynosit co
najmniej 10000 kg obliczali dla kwoty powyzej rabat w kwocie 20 gr, za zakup co najmniej
1000 kg, ale ponizej 10000 kg rabat w wysokos$ci 10 gr, zas za zakup co najmniej 100 kg, ale
mniej niz 1000 kg — 5 gr. Bledne bylo to, ze zdajacy nie uwzgledniali rabatéw od biezacej
transakcji.

Zdajacy nie sumowali kolejnych zakupow, czesto rowniez zdajacy sprawdzali warunek dla
pojedynczej transakcji, a nie dla sumy dotychczasowych transakcji.

Zadanie 4.5. (0-4)

Firma Stodzik chce, aby w magazynie na poczatku kazdego miesigca znajdowato si¢ nie mniej niz 5000
kg cukru. Po podsumowaniu miesiecznej sprzedazy uzupelnia stan magazynu: zakupuje towar
u producenta. Producent sprzedaje cukier w paletach po 1000 kg. Nie mozna zakupi¢ niepelnej palety.
Firma Stodzik kupuje tylko tyle palet, zeby uzupeic stan do co najmniej 5000 kg. Zakup towaru
u producenta odbywa si¢ ostatniego dnia miesigca przed poinoca.

W dniu 2005-01-01, przed rozpoczeciem sprzedazy, w magazynie znajdowato sie 5000 kg cukru. Podaj,
ile razy na koniec miesigca (juz po ostatniej sprzedazy w tym miesiacu) firma Stodzik w latach 2005—
2014 dokupywata co najmniej 4000 kg cukru.

Uwaga: bywaja dni, gdy nie jest zawierana zadna transakcja sprzedazy, bywaja tez dni, gdy transakcji
jest wiecej niz jedna.

Przyktadowe prawidlowe rozwigzania zadania:
Rozwiazanie autorskie
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1. Korzystajac z tabeli przestawnej obliczamy taczng sprzedaz w kazdym miesigcu w kolejnych

latach.
A B C D E F G
3 |Etykiety wierszy - Suma z ilosc stan poczatkowy ile na koniec miesiaca brak dostawa w pelnych paletach po kupieniu
4 |2005-M1 1841 5000 3159 1841 2000 5159
5 |2005-02 2710 5159 2449 2551 3000 5449
6 2005-03 2509 5449 2040 2080 3000 5940
7 |2005-04 2098 5940 3842 1158 2000 5842
8 |2005-05 2323 5842 3519 1481 2000 5519
9 |2005-06 2006 5519 3513 1487 2000 5513
10 |2005-07 2545 5513 2968 2032 3000 5068
11 12005-08 2058 5968 3910 1090 2000 5910
12 |2005-09 3495 5910 2415 2585 3000 5415
2. Ustalamy poczatkowy stan magazynu na 5000 kg.
3. Zapisujemy formule wyliczajacg stan magazynu na koniec miesigca.
A B C D E F G
3 |Etykiety wierszy ~ Suma z ilosc stan poczatkowy ile na koniec miesiaca brak dostawa w pelnych paletach po kupieniu
4 |2005-D1 | 18411 50001=C4-B4| | 1841 2000 5159
5 |2005-02 2710 5159 2449 2551 3000 5449
6 |2005-03 2509 5449 2940 2060 3000 5940
7 |2005-04 2098 5040 3842 1158 2000 5842
4. Obliczmy braki do stanu 5000. Nalezy zwroci¢ uwage, ze w przypadku zapisania formutly
odejmowania od stanu poczatkowego liczby sprzedanych kilograméw moze zostaé
nieprawidlowo uwzgledniony przypadek, gdy brakow takich nie ma (sierpien 2010).
A B C D E F G
1 l 5000] 1000
2
3 |Etykiety wierszy ~ Suma z ilosc stan poczatkowy ile na koniec miesiaca brak dostawa w pelnych paletach po kupieniu
4 |2005—01 1841 50001 3159|:r'u’IA)((D;SESI—D4)l 5159
5 |2005-02 2710 5159 2449 2551 3000 5449
6 2005-03 2509 5449 2940 2080 3000 5940
7 |2005-04 2008 5940 3842 1158 2000 5842
5. Obliczamy dostawy w petnych paletach
A B C D E F G
1 5000l 1000l
2
3 |Etykiety wierszy ~ Suma z ilosc stan poczatkowy ile na koniec miesiaca brak dostawa w peln’vch paletach po kupieniu
4 |20[}5-01 1841 5000 3159] 18411=ZAOKR.W.GORE(E4:F51)] | 5159
5 |2005-02 2710 5159 2449 2551 3000 5449
6 |2005-03 2509 5449 2940 2060 3000 5940
7 |2005-04 2098 5940 3842 1158 2000 5842
6. Wyznaczamy stan magazynu po zakupach.
A B c D E F G
1 5000 1000
2
3 |Etykiety wierszy|~ Suma z ilosc stan poczatkowy_ile na koniec miesiaca _brak dostawa w pelnych paletach po kupieniu
4 |2005-01 1841 5000! 3159| 1841] 20001=D4+F4|
5 |2005-02 2710 5159 2449 2551 3000 5449
6 |2005-03 2509 5449 2940 2060 3000 5940
7 |2005-04 2098 5040 3842 1158 2000 5842
7. Obliczamy liczbe dostaw wigkszych badz rownych 4000.
E F G H I J K
5000 1000 55
:LICZ_JEZ_ELI(:-'l F1 213-;">:4000")l
brak :dostawa w pelnych paletach po kupieniu
1841 2000 5159
2551 3000 5449
2060 3000 5940
1158 2000 5842

Rozwiazanie zdajacego
1. Rozplanowujemy symulacj¢, ustalamy poranny stan magazynu na 5000 kg.



20 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2017

2. Ustalamy stan magazynu po kazdej transakcji.

A B C D E F G H
1 |stan rano.data MIP _ile kg ,stan po sprzedaiy czy dostawa roznica  dostawa
2 [ 5000] 2005-01-01 872-13-44-365 | 10|=A2-D2) | 0 10 0
3 4990 2005-01-04 369-43-03-176 2 4988 ] 12 1]

3. Ustalamy dni dostaw (zakup towaru odbywa si¢ ostatniego dnia miesigca, czyli warunkiem sa
rézne miesigce w sasiadujacych komodrkach)

A B C D E F G H I
1 |stanranc data NIP ile kg stan po sprzedaiy czy dostawa roznica  dostawa
2 | 5000| 2005-01-01/872-13-44- 10 4990|=JEZEL|{M|ES|AC(5:j:<>M|ES|,qc.;E.3j:;1;0}|
3 4990| 2005-01-04|369-43-03- 2 4988 0 12 ]
4 4988 2005-01-05 408-24-90- 2 4986 0 14 ]
5 4986 2005-01-10 944-16-93- 5 4981 0 19 ]
4. Obliczamy brakujacg liczbe kilograméw cukru w magazynie do 5000.
A B C D E F G H
1 |stanrano data MNIP ile kg stan po sprzedaiy czy dostawa roznica  dostawa
2 | 5000 2005-01-01 872-13-44-365 10| 4930| Dl:SDDD—EZ -l i]
3 4990 2005-01-04 369-43-03-176 2 4988 0 12
4 4988 2005-01-05 408-24-90-350 2 4986 1] 14
5. Sprawdzamy czy dzi$ jest dzien dostawy oraz wskazujemy jaka chcemy otrzymac¢ dostawe
(zaokraglajac w gore z doktadnoscia do 1000 brakujaca liczbe kilogramow cukru).
A B C D E F G H I J K L
1 |stanrano data NIP ile kg stan po sprzedaiy czy dostawa roznica  dostawa ile razy ponad 4000 14
2 | 5000 2005-01-01 872-13-44-365 10 4990] ol 10|=JEZELI(F2=1;ZA0KR.W.GORE.DOKL( G2;1000);0)
3 4990 2005-01-04 369-43-03-176 2 4938 0 12 0
6. Liczymy ile razy firma dokupywata co najmniej 4000 kg cukru.
G H I J 4 L M M
roznica _dcustawa il ile razy ponad 4000 |=LICZ.JEZELI{H2:H2163;">=4000")
10 1]
12 ]

Najczestsze bledy maturzystow:

e Przy ustalaniu dnia dostawy zdajacy zamiast zapisaé, ze kolejny miesigc jest rozny,
zapisuje w formule, ze kolejny miesigc jest wigkszy. Takie rozwigzanie sprawdza si¢
dla wszystkich miesiccy w jednym roku, ale przy zmianie roku mamy przejscie
pomigdzy grudniem (12) a styczniem (1) i w takich przypadkach nie sa wychwytywane
dni dostaw pomigdzy zmianami lat.

e Sprawdzanie dostaw wigkszych niz 4000 zamiast wigkszych badz roéwnych.

e Do stanu magazynu zdajacy dodaje braki a nie liczbe kilograméw cukru w zakupionych
paletach (u zdajgcego stan magazynu nigdy nie przekroczyt 5000kg).

e Zdajacy nie uwzglednia przypadku sprzedazy, nie zmniejszajacej stanu magazynu
ponizej 5000 (sierpien 2010).

e Zdajacy oblicza, ile razy brakuje >= 4000 kg i nie uwzglednienie koniecznosci zakupu
pelnych palet.

e Zdajacy nie potrafi prawidlowo rozplanowac¢ i zasymulowaé wydarzen, korzystajac
z funkcji 1 formut, przedstawionych w tresci zadania.
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Duzy procent zdajgcych nie podjat si¢ rozwigzywania zadania. Istnieje duze prawdopodobienstwo, ze
wczesniej, na etapie edukacji szkolnej, jako uczniowie nie zetkneli si¢ z tego typu zadaniami, a szkoda
gdyz arkusz kalkulacyjny jest idealnym narzgdziem do modelowania matematycznego zjawisk
wystepujacych w réznych aspektach codziennego zycia.

3. Whnioski i rekomendacje

Ponizej przedstawiono kilka wskazowek, w jaki sposob ukierunkowaé przygotowania uczniow do
przysztej matury.

1.

Bardzo waznym elementem w pracy nauczyciela na lekcji informatyki jest to aby podczas oceny
pracy uczniéw stosowat te same kryteria jakie stosuje si¢ na egzaminie. Istotnym jest zwracanie
uwagi i1 eliminowanie blednych nawykow uczniow takich jak pobiezne czytanie polecen,
»Zapominanie” pewnych elementow polecenia, podawanie wynikow z inng doktadnoscia niz
zgdana w zadaniu, niestaranne lub nawet brak opiséw na wykresach itp.

Kolejnym istotnym elementem stosowanym na lekcjach powinno by¢ stosowanie tej samej
formy odpowiedzi jak w zadaniach maturalnych tj. podawanie odpowiedzi np. w postaci pliku
tekstowego z rozwigzaniami i dofaczanie do niego plikow z komputerowa realizacja
rozwigzania.

Nadal bardzo duzo problemow sprawiaja zadania zwigzane z algorytmika i programowaniem,
dlatego nalezatoby w procesie nauczania potozy¢ szczegdlny nacisk na te umiejetnosci, cwiczy¢
réznorodne struktury danych.

Kolejnym mankamentem pojawiajacym si¢ w pracach uczniow jest stosowanie zargonu
informatycznego stosowanego w szkole a nie poprawnego jezyka informatycznego.

Z duzo wigksza uwaga nalezy si¢ pochyli¢ nad poprawnym zapisem algorytmu i warto od
samego poczatku stosowac to oprogramowanie, ktore uczen bedzie miat na egzaminie.



